

# 摔伤被扶,91岁老太倾囊谢恩

当场掏出身上仅有的百元钱表谢意被婉拒,住院后希望找到好心人



本报青岛11月1日讯(记者周衍鹏)1日上午,青岛浮山后一名九旬老太不慎在路边摔伤,被好心人及时救起后,老人执意要拿出身上仅有的100多元钱感谢好心人,被婉言拒绝。

1日9时许,青岛市民张先生向本报反映,这名九旬老太是在浮山后六小区内路边的马路牙子处摔倒的,摔倒后被几名路过的好心市民及时救起。由于倒地时脸部朝下,老人被扶起后已是满脸鲜血。

据目击者王先生介绍,老人摔倒在地后,刚好被一名路过的中年男子看到,“年龄四五十岁,当时手上还拎着东西,他当时就赶紧放下手里的东西,上前将脸朝地的老人扶正。”由于老人双腿使不上劲,只能坐在地上。

这时,又有几名市民路过,马上参与救助,有人拿出纸巾替老人擦去脸上的血,有人到附近楼里去打听老人家属。与此同时,中年男子报了警并拨打了120,老人很快被赶到的救护车送至附近的浮新医院。

王先生告诉记者,当时老人被救起来后,从身上掏出一个手绢。“里面包了100多块钱吧,老人执意要拿出来感谢好心人,不过对方并没有收。”

记者随后在医院的急诊室外见到了受伤的老人,满头白发的她侧躺在担架车上,鼻梁处包扎了厚厚的纱布,眼角及嘴角处还在渗血。由于年事已高,老人说话时口齿不太清楚。“我想给他100块钱,可他坚决不要。”老人说,她今年已经91岁了,由于当时自己身上总共只有100多块钱,所以只能给那么多,但好心人执意不肯收。她告诉记者,希望能帮她找到几位好心人,她要当面好好感谢他们。

目前,老人已脱离危险,民警也已联系到老人的家属。



▶急救人员赶到时,老人手中仍攥着想感谢好心人的钱。  
图片由目击者王先生提供

## 教育部: 学生体质不达标 学校评优“一票否”

“当前和今后一个时期,要以中小学为重点全面加强学校体育,深入推进学校体育改革发展。”国务院办公厅日前转发教育部等部门制定《关于进一步加强学校体育工作若干意见》的通知。

该意见指出,以县为单位编制加强学校体育三年行动计划。把学校体育和学生体质健康水平纳入工作考核指标体系,对学生体质健康水平持续三年下降的地区和学校,在教育评估和评优评先中实行“一票否决”。

意见指出,切实保证中小学生学习每天一小时校园体育活动,严禁挤占体育课和学生校园体育活动时间。要因地制宜制订并落实体育与健康课程的实施方案,在地方课程和校本课程中科学安排体育课时。

据《光明日报》

## 国考今日起 进行报名确认

据新华社北京11月1日电 从国家公务员局获悉,2013年度中央机关及其直属机构考试录用公务员已完成网络报名和资格审查,通过资格审查的报考人员需要于11月2日9时至7日16时,在所报考区考试机构网站进行网上报名确认及缴费。

2013年,140多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位参加计划招录2万余人。报名结束时,共有138.3万人通过资格审查。

报名确认成功后,报考人员可于11月19日10时至24日12时期间,登录所报考区考试机构网站下载打印准考证。公共科目笔试将于11月25日在全国各省会城市、自治区首府、直辖市和个别较大的城市同时举行。

## 考研报名仍升温 人数或创新高

据中新社11月1日电 2013年全国硕士研究生招生网上报名已于10月31日22时截止。专家预计,今年报名人数或将再创新高,达到180万左右。

统计数据显示,研究生报考人数已经连续8年达到百万人以上,连续三年以超过10万人的幅度增长。2012年全国硕士研究生考试报名人数为165.6万,比2011年增长9.6%。有关方面预计,2013年考研人数将再创新高。

海天考研首席全程规划专家、院校专业资深分析师吴睿表示,根据全国大体的数据分析,预计今年研究生报考人数在180万左右。

中国青年政治学院的吴轩和中国农业大学的孙卓琨都是今年参加考研的应届本科生,他们都表示周围选择考研的人挺多,班里将近一半的同学都在备考。

# 百元酬金是给社会的一份厚礼

本报评论员 李康宁

一位不慎跌倒摔伤的九旬老太,为感谢扶起自己的好心人,拿出身上仅有的百元钱作为酬金,被对方坚决拒绝。这种“知恩图报”的行为方式给我们带来了久违的感动。从某种意义上说,区区百元酬金虽然不多,但其体现了对行善者的感恩与褒扬,也是给社会责任的一份厚礼。

随着彭宇、许云鹤等一系列典型案例的发生,“路遇老人摔倒该不该扶”这个原本无需争论的话题,成

为了公众心中一个难解的死结。在相关的法律法规未臻完善的大前提下,主动行善者不仅不能得到应有的感激,甚至很可能为此付出巨大的代价。这让很多人在面对摔倒的老人,或是其他需要救助的弱势个体时,不得不谨慎地判断事实,甚至故意采取视而不见的回避态度。这种心态也许是出于无奈,但毫无疑问的是,会让人与人之间的隔膜变得越来越厚,持续拉低我们的社会道德底线。

而这位老人受到路人救助之后,主动向好心施救者奉送酬金的行为,因此显得相当可贵。虽然好心人并没有收取老人的酬谢,但她的感激之情,依然能够心领神会。所以,这100元钱看似不多,但扮演了传递感恩之心的介质。如果每个人都能像这位老人那样,滴水之恩以涌泉相报,那么势必会有更多人会体会到助人的幸福,那些不必要的猜忌与隔膜也会越来越少。

实际上,在我们的文化传统中,“知恩图报”历来是一种美德。只不过在社会的快速发展中,这一美德没有得到应有的承袭,反而被不断漠视甚至歪曲。我们固然希望通过法制的完善,来逐步解决当下社会人际关系的信任危机,但这无疑需要一个过程。而且,社会的道德问题,也并非仅有法制手段这一把钥匙。像那位老太一样,多一点应有的诚实厚道,整个社会就会多一点应有的温暖幸福。

## 26岁的马小娟患白血病后,只有监狱里服刑的弟弟骨髓配型成功

# 服刑弟弟捐髓救姐姐

本报见习记者 朱洪蕾

10月31日下午,身患重型再生障碍性贫血-Ⅱ型(白血病的一种)的马小娟在济南军区总医院接受了造血干细胞移植手术,为她提供用来救命的造血干细胞的人是如今还在监狱里服刑的弟弟马安康。

## 服刑弟弟与姐姐 配型成功

马小娟是济阳人,今年26岁,在2007年的时候患上了再生障碍性贫血,这几年来一直依靠药物对病情进行压制。今年年初,她的病情突然加重,转为重型再生障碍性贫血-Ⅱ型,8月份转到了济南军区总医院接受治疗。当时最好的救治方法就是让家人进行同胞相合共诊,对马小娟进行造血干细胞移植。但是,在采血配型后发现,家里人都不符合要求。

此时只有还在监狱里服刑的弟弟马安康没有参与检测。在监狱、医院等各方帮助下,服刑的弟弟进行了血液配型检测,最终与姐姐的骨髓配型成功。

弟弟在得知自己能够救姐姐后,非常高兴,最终来到医院成功地做了造血干细胞移植手术。

## 为给姐姐买药 弟弟误入歧途

马安康今年24岁,比马小娟小



▲母亲在病房外探望躺在病床上的马小娟。  
见习记者 朱洪蕾 摄

两岁,姐弟俩从小一起长大,感情非常好。

马小娟患上再生障碍性贫血后,每个月都要吃很多药,使贫寒的家庭雪上加霜。马安康为了帮姐姐买药,挣钱心切,帮一些非法盗取原油炼油的人租房。后来他才知道自己的行为触犯了刑法,被法院判刑,现在还要十个月才能出狱。

弟弟服刑期间,马小娟每个月都去监狱看望。马小娟还曾将自己的几件嫁妆卖了,然后买东西去探

望弟弟。直到病情加重,马小娟不得不住进医院,才没有再去监狱看弟弟。

## 弟弟来捐髓 姐弟未能见面

在济南军区总医院血液科的病房里,记者透过病房上的窗户,看到了独自一人躺在病房里的马小娟。电话里,马小娟告诉记者,10月31日做手术的时候,她知道弟弟来给她

捐献造血干细胞了,她很想见弟弟一面,但由于种种原因,未能如愿。

现在的她希望自己的身体快点好起来,可以早点去看望弟弟。也希望弟弟能够早点从监狱里出来,好好做事,好好做人。

母亲杨化荣说,为了给马小娟治病,家里已经花费了近40万元,其中贷款10万元,还有很多钱是从亲朋好友处借的。她也希望儿子能够早点从监狱里出来,为家里减轻一些负担。